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Чым «уз бро е ны» сён няш-
нія ва ен ка ры, як га зе це ўда-
ец ца за ста вац ца су час най, а 
так са ма пра пра фе сі я на лізм 
і жур на лісц кае май стэр ства 
ў эпо ху «фэй каў» мы па гу та-
ры лі з на мес ні кам на чаль-

ні ка ва ен на га ін фар ма цый-

на га агенц тва «Ва яр» — га-

лоў ным рэ дак та рам «Бел о-

рус ской во ен ной га зе ты. 

Во сла ву Родины» пал коў-

ні кам Іга рам КАН ДРА ЛЕМ. 

Ігар Ула дзі мі ра віч — жур на-
ліст па пра фе сіі, афі цэр. Ён 
амаль 35 га доў слу жыць і ар-
міі, і жур на ліс ты цы. 27 га доў 
пра цуе ў га зе це «Во сла ву 
Родины», з іх амаль во сем 
уз на чаль вае вы дан не.

— Ігар Ула дзі мі ра віч, 

ста наў лен не най ста рэй-

ша га ва ен на га вы дан ня 

кра і ны ад бы ва ла ся ў вель-

мі не спры яль ны час...

— Увесь ста га до вы пе-
ры яд іс на ван ня на шай га зе-
ты ўклю чае ў ся бе вя ліз ны 
ска чок як у пад свя до мас ці 
лю дзей, якія апіс ва лі па дзеі, 
так і ў тэх на ла гіч ным пла-
не. Пер шыя кро кі «Крас но-
ар мей ская пра вда» (а на ша 
га зе та спа чат ку на зы ва ла ся 
ме на ві та так) ажыц цяў ля ла 
ў най скла да ней шых умо-
вах: Гра ма дзян ская вай на, 
та таль ны не да хоп уся го, го-
лад, хо лад, во шы... Пры чым 
жур на ліс ты раз ліч ва лі ў тым 
лі ку на аў ды то рыю ад са хі. 
А гэ тыя лю дзі, як пра ві ла, бы -
лі не пісь мен ныя. Пер шы ну-
мар га зе ты, якая з'яў ля ла ся 
дру ка ва ным ор га нам Рэ вва-
ен са ве та За ход ня га фрон-
ту, ства раў ся ў Сма лен ску, 
у звы чай най ква тэ ры з трох 
па ко яў, уся го шас цю жур-
на ліс та мі. Сён ня скла да на 
ўя віць, як та кая ма лая коль-
касць лю дзей маг ла за бяс-
печ ваць што дзён ны вы пуск 
га зе ты. Да рэ чы, сі ла мі гэ тых 
жур на ліс таў ад на ча со ва вы-
да ва лі ся «Крас но ар мей ская 
пра вда на се ле» і «Чыр во на-
ар мей ская праў да» — асоб-
ная сал дац кая га зе та, а не 
пе ра клад «Крас но ар мей-
ской пра вды».

— Як і ва ен ны ча ла век, 

га зе та ўвесь час вы му-

ша на бы ла мя няць мес ца 

дыс ла ка цыі... Ка лі рэ дак-

цыя пе ра еха ла ў Мінск?

— Да 1941 го да рэ дак цыя 
га зе ты ці ка ва пе ра мя шча-
ла ся. Не ка то ры час на ват 
вы да ва ла ся ў рэ ста ра не 
сма лен ска га До ма Чыр-
во най Ар міі. Па ўспа мі нах 
су пра цоў ні каў, усе 26 ста-
лоў ста я лі ў ад ной вя лі кай 
за ле — свое асаб лі вы open 
aіr: тое, да ча го мы ў сва-
ёй жур на лісц кай дзей нас ці 
імк нём ся сён ня, бы ло амаль 
ста год дзе та му. Ка лі пы тан-
не асоб на га бу дын ка для рэ-
дак цыі аб васт ры ла ся, та га-
час ны рэ дак тар звяр нуў ся 
да ка ман ду ю ча га акру гай 
Уба рэ ві ча. Апош ні зра зу-
меў, што жур на лісц кая дзей-
насць вель мі спе цы фіч ная, 

та му даў да звол па бу да ваць 
но вую ты паг ра фію. Праў да, 
за кошт улас ных срод каў. 
Ці ка ва, ад куль у та га час ных 
жур на ліс таў бы лі гро шы, 
але за пяць ме ся цаў у Сма-
лен ску быў уз ве дзе ны бу ды-
нак з над пі сам на фран то не 
«Крас но ар мей ская пра вда», 
які пад час аку па цыі не маг лі 
сцер ці на ват нем цы. У 1939 
го дзе рэ дак цыя пе ра еха ла 
ў Мінск і раз мяс ці ла ся ў бу-
дын ку на 1-м Се мі нар скім 
за вул ку. Сім ва ліч на, што 
ця пер тут зна хо дзіц ца Ва ен-
нае ін фар ма цый нае агенц-
тва «Ва яр», на ба зе яко га 
вы да ец ца га зе та «Во сла ву 
Родины».

— Як і «Звяз да», га зе та 

не спы ні ла свай го вы ха ду 

ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. Ва ен ныя ка рэс-

пан дэн ты зма га лі ся з во-

ра гам не толь кі сло вам, а 

і збро яй...

— Пас ля пер ша га ма сі-
ра ва на га на лё ту ва ро жай 
авія цыі на Мінск рэ дак цыя 
вы му ша на бы ла пра ца ваць 
у спец цяг ні ку. Кож ны дзень 
ён мя няў мес ца дыс ла ка цыі, 
ад нак ня мец кая раз вед ка і 
авія цыя ра бі лі сваю чор ную 
спра ву — цяг нік трап ляў 

пад бам бёж кі. Ад нак ня гле-
дзя чы на ад сут насць па лі-
гра фіч най ба зы, га зе та не 
спы ня ла вы ха ду: дру ка ва-
ла ся ў мяс цо вых ты паг ра-
фі ях Ма гі лё ва і ў мяс тэч ку 
Крас нае ка ля Сма лен ска, 
на стан цыі Кас ня пад Вязь-
май. Рэ дак цыя ад сту па ла 
ра зам з вой ска мі. Пе ра во-
зіць ма тэ ры яль ную ба зу бы-
ло над звы чай скла да на. Але 
за ўвесь гэ ты час не бы ло 
ні вод на га пе ра пын ку — у га-
ды вай ны га зе та вы хо дзі ла 
7 ра зоў на ты дзень! Ты раж, 
да рэ чы, не ўказ ваў ся, бо па 
ім мож на бы ло з лёг кас цю 
вы зна чыць коль касць вой-
скаў. З 1942 го да «Крас но-
ар мей ская пра вда», акра мя 
рус кай, вы хо дзі ла на ка зах-
скай, та джык скай, турк-
мен скай і ўзбек скай мо вах. 
Ад нак ня гле дзя чы на ўсе 
цяж кас ці, жур на ліс ты пра-
ца ва лі вель мі пра фе сій на. У 
са мым па чат ку вай ны ка лек-
тыў па поў ні лі Пят русь Броў-
ка, Кан драт Кра пі ва, Мі хась 
Лынь коў, Пі мен Пан чан ка... 
У «Крас но ар мей ской пра вде» 
так са ма пра ца ва лі Кан стан-
цін Сі ма наў, фо та ка рэс пан-
дэн ты Мі ха іл Са він, Ар кадзь 
Ар ка шаў, мас так Арэст Вя-
рэй скі. У 1945 го дзе рэ дак-
цыя раз мя шча ла ся ў жы лым 
бу дын ку ў го ра дзе Та пі аў 
(ця пе раш ні Гвар дзейск). Як 
ус па мі наў Твар доў скі, які 
пра ца ваў у «Крас но ар мей-
ской пра вде», каб яму ні хто 
не пе ра шка джаў да піс ваць 
трэ цюю гла ву «Ва сі ля Цёр-
кі на», ён за браў ся на трэ ці 
па верх бу дын ка, пад са мы 
дах. Мно гія ка рэс пан дэн ты 
бы лі на пе ра да вой. Пяць 
су пра цоў ні каў рэ дак цыі не 
вяр ну лі ся з за дан няў...

— Лёс ва ен ка раў зайз-

дрос ны і не бяс печ ны. Якія 

за да чы ў ва ен ных жур на-

ліс таў сён ня?

— Дзя куй бо гу, у нас ня-
ма вай ны, і, спа дзя ю ся, ні-
ко лі не бу дзе. Сён няш нія ва-
ен ка ры асвят ля юць жыц цё 
ар міі ў мір ных умо вах. На шы 
ка рэс пан дэн ты вель мі шмат 
ез дзяць у ка ман дзі роў кі за 
мя жу — у асноў ным, на ву-
чэн ні. Жур на ліст і ва ен ны 
жур на ліст — гэ та вя лі кая 
роз ні ца. Ва ен ная жур на ліс-
ты ка — гэ та круг ла су тач ная 
ра бо та. Ва ен ныя ка рэс пан-
дэн ты, у ад роз нен не ад цы-
віль ных, ма юць маг чы масць 
да кра нуц ца да та го, чым 
заў сё ды га на рац ца.

— Ужо якое дзя ся ці-

год дзе га во раць, што га-

зе ты ад жы ва юць свой век. 

Су час ныя фор мы пе ра да-

чы ін фар ма цыі на столь кі 

сту пі лі на пе рад, што дру-

ка ва ным СМІ за імі скла да-

на ўгнац ца...

— Ка лі ка заць пра дзень 
сён няш ні, мы, без умоў на, 
ідзём у на гу з трэн да мі су-
час най жур на ліс ты кі. Па ло-
ва на ша га ты ра жу па спя хо-
ва рас паў сюдж ва ец ца праз 
элект рон ную пад піс ку: гэ та га 
па тра буе час. Мы зра бі лі ад-
па вед ную вер сію для смарт-
фо на — трэ ба іс ці да ча ла-
ве ка тым шля хам, якім ён 
хо дзіць. Пры чым нас чы тае 
аў ды то рыя амаль з 40 кра ін. 
Ад нак част ко ва га зе та за-
ста ец ца па пя ро вай: у тых жа 
вай ско вых час цях ка рыс тац-
ца тэ ле фо на мі нель га, а ін-
фар ма цы яй ва ло даць трэ ба. 
На па лі го нах у нас ство ра-
ны ін фар ма цый ныя цэнт ры, 
ак тыў на вы ка рыс тоў ва ем 
спа да рож ні ка вую пе ра да чу 
ін фар ма цыі. Ад да ём пе ра-
ва гу ка рот кім ма тэ ры я лам, 
пуб лі ку ем больш фо та здым-
каў — цы віль ная аў ды то рыя 
ў пер шую чар гу хо ча ба чыць, 
чым зай ма юц ца ва Уз бро е-
ных Сі лах.

— Вы пе ра крэс лі ва е це 

стэ рэа тып аб тым, што га-

зе ту Мі на ба ро ны чы та юць 

вы ключ на вай скоў цы і тыя, 

хто звя за ны з ар мі яй...

— «Во сла ву Родины» 
чы та юць не толь кі вай скоў-
цы. На шу га зе ту па чы на юць 
чы таць са школь най лаў-
кі — ва ен на-па тры я тыч нае 
вы ха ван не з'яў ля ец ца ад ной 
з на шых за дач. Мо ладзь, 
якая ідзе ў ар мію, трап ляе ў 
на шу ін фар ма цый ную пра-
сто ру. Ад слу жыў шы, ма ла-
дыя лю дзі ідуць у пра цоў ныя 
ка лек ты вы, ад нак не пе ра-
ста юць ці ка віц ца ар мей скім 
жыц цём. Чы та юць «Во сла-
ву Родины» і тыя, чые дзе ці 
і ўну кі слу жаць у вой ску. Да 
ва ен най га зе ты ёсць ува га 
і ў пен сі я не раў, ся род якіх 
шмат бы лых вай скоў цаў.

Не вы пад ко ва, ка лі мы 
ез дзім у гар ні зо ны, то імк-
нём ся па ста віць па 10-12 
фо та здым каў на па ла су: 

каб не толь кі па ка заць шмат 
тва раў, якія аба ра ня юць на-
шу Ай чы ну, а і пры цяг нуць 
ува гу да га зе ты і сва я коў 
вай скоў цаў. На ту раль на, 
усё змяс ціць дру ка ва нае 
вы дан не не мо жа, та му пад 
мно гі мі пуб лі ка цы я мі мы ак-
тыў на пры мя ня ем OR-код, 
пе рай шоў шы на які, мож-
на па гля дзець ін шыя фо-
та здым кі. Акра мя та го, мы 
ак тыў на вы ка рыс тоў ва ем 
та кую тэх на ло гію, як да поў-
не ная рэ аль насць (AR): на-
вёў шы смарт фон на фо та-
зды мак да пуб лі ка цыі, мож-
на па гля дзець цэ лае ві дэа. 
Танк па чы нае ехаць, сал дат 
бя жыць — чы тач быц цам 
сам пры сут ні чае на ву чэн ні, 
спа бор ніц тве, ін шым ме ра-
пры ем стве.

— Тыя, хто пра ца ваў і 

пра цуе ў «Бел орус ской во-

ен ной га зе те», на зы ва юць 

вас экс пе ры мен та та рам, 

што не зу сім ха рак тэр на 

для ча ла ве ка ў па го нах...

— За га ды свай го рэ дак-
тар ства я зра зу меў вель мі 
важ ную рэч: каб быць за па-
тра ба ва ным, трэ ба мя няць 
або сваё ата чэн не, або свой 
твар. Ата чэн не мы па мя няць 
не мо жам, та му ўвесь час 
удас ка наль ва ем свой імідж. 
За апош няе дзе ся ці год дзе 
мы вы ка рыс тоў ва лі ўсе ды-
зай нер скія маг чы мас ці, якія 
іс ну юць. На пра ця гу ад на го 
го да мы змя шча лі «шап ку» 
не ўвер се, як гэ та пры ня та, а 
ўні зе па ла сы. Гэ тая прак ты-
ка бы ла звя за на са спе цы-
яль ны мі пра ек та мі. У пры-
ват нас ці, ка лі мы рас каз ва-
лі пра пом ні кі, мы «ста ві лі» 
кра і ну на верх. Адзін з на шых 
ну ма роў вый шаў поў нас цю ў 
фор ме ко мік са. Быў во пыт 
вы пус ку га зе ты і ў 3D-фар-
ма це. Каб па вы сіць ты раж, 
які па даў ва ўсіх ва ен ных 
га зе тах на шых су се дзяў, 
мы пай шлі па шля ху вы ка-
ры стан ня спец пра ек таў і ві-
зу аль най ін фар ма цыі. Ка лі 
ра ней у ну ма ры мож на бы ло 
ўба чыць 6-7 фо та здым каў, 
то ця пер іх коль касць да хо-
дзіць на ват да 30. Зараз та-
кі час, што чы тач па спя вае 
пра чы таць толь кі за га ло вак 
і па гля дзець фо та зды мак. 

Ча сам яму яшчэ ці ка ва да-
ве дац ца, чым скон чы ла ся 
гэ тая гіс то рыя, — і та ды ён 
чы тае апош ні аб зац пуб лі ка-
цыі. Па трэб на шу каць ці ка-
выя фор мы, каб пры цяг нуць 
аў ды то рыю. Ува га чы та ча 
да ра го га вар тая.

— Апош нім ча сам ін-

фар ма цыя аб дзей нас ці сі-

ла вых струк тур, у тым лі ку 

аб Уз бро е ных Сі лах, час та 

ўспры ма ец ца не га тыў на: 

праў да вы да ец ца за хлус-

ню, а на сель ніц тву на вяз-

ва юц ца псеў да фак ты. Ча-

му так ад бы ва ец ца?

— Спа кой ны час прос-
та рас сла біў лю дзей. І яны 
па ча лі ўспры маць тых, хто 
зай ма ец ца сва ёй спра вай, 
не га тыў на. Ні хто ж не ідзе 
да пе ка ра і не пы та ец ца, ча-
му ў яго пад га рэў хлеб. Ка лі 
цы віль ны ча ла век не ра зу-
мее, што яго аба ра ня юць, то 
як яму гэ та рас тлу ма чыць? 
Утой ваць у наш час ін фар-
ма цыю аб са лют на ня ма 
сэн су. Мы імк нём ся да ваць 
толь кі кам пе тэнт ныя звест кі. 
З «фэй ка мі» трэ ба зма гац ца 
фак та мі. Іх аб верг нуць цяж-
ка. Я пры хіль нік та го, каб 
жур на ліс ты да ва лі больш 
фак таў, ліч баў, ка мен та ры-
яў пер шых асоб.

— Усё час цей у га зе це 

з'яў ля юц ца пуб лі ка цыі на 

бе ла рус кай мо ве...

— Да рэ чы, ка лі ў «Бел о-
рус ской во ен ной га зе те. Во 
сла ву Родины» пра ца ваў ця-
пе раш ні рэ дак тар «Звяз ды», 
ме на ві та яго бе ла рус ка моў-
ныя пуб лі ка цыі, на пі са ныя як 
лі та ра тур ныя тво ры, ка рыс-
та лі ся вя лі кай па пу ляр нас цю 
ў чы та чоў. По тым быў пе ры-
яд, ка лі пуб лі ка цыі на бе ла-
рус кай мо ве ў на шай га зе це 
ста лі рэд кас цю. Ця пер прый-
шло ўсве дам лен не та го, што 
трэ ба пры цяг ваць да га зе ты 
і бе ла рус ка моў на га чы та ча. 
Пры чым у нас ёсць жур на ліс-
ты, якія пі шуць па-бе ла рус ку 
на ват аб ба я вой пад рых тоў-
цы. Моў ны кам па нент вель-
мі іс тот ны: пры хо дзіць усве-
дам лен не та го, якая ў нас 
пры го жая Ра дзі ма, і хто мы, 
бе ла ру сы.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та з ар хі ва «Ва яр».

ГА ЗЕ ТА Ў ПА ГО НАХ
«Бел орус ская во ен ная га зе та. Во сла ву Родины» ад зна чы ла 100-га до вы юбі лей

Ме ды яп рас то раМе ды яп рас то ра

Пер шы ну мар га зе ты, якая пер ша па чат ко ва на зы ва-

ла ся «Крас но ар мей ская пра вда», быў на дру ка ва ны 

22 чэр ве ня 1921 го да. Сім ва ліч на, што свой ста га до вы 

юбі лей вы дан не ад свят ка ва ла ў 80-ю га да ві ну па чат-

ку Вя лі кай Ай чын най вай ны. Як і «Звяз да», ва ен ная 

га зе та не спы ні ла свай го вы ха ду ў най больш скла-

да ны для кра і ны час — ка рэс пан дэн ты рэ гу ляр на 

вы му ша ны бы лі мя няць ало вак і дру кар скі ста нок 

на са праўд ную зброю.

Да 100-год дзя га зе ты на бу дын ку Ва ен на га ін фар ма цый на га 
агенц тва «Ва яр» з'я ві ла ся па мят ная дош ка.

Га лоў ны рэ дак тар Ігар КАН ДРАЛЬ.

Так вы гля даў пер шы 
вы пуск га зе ты 

(та ды «Крас но ар мей ской пра вды»).
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